吸收成本法和邊際成本法
堂課  
（問題與答案）
第一課節 – 堂課
年初時，XYZ公司有以下的估計數字：
生產間接成本

$560,000
機器小時


    8,000
公司按機器小時分配生產間接成本。年終時，公司的實際數字如下：
生產間接成本

$570,000
機器小時


    8,500
作業要求：
     (a) 計算該年度的預定生產間接成本吸收率。

     (b) 計算該年度少吸收或多吸收的生產間接成本額。

答案：
     (a) 預定生產間接成本吸收率：


= $560,000 ÷ 8,000小時 = 每機器小時$70

(b)
$
總生產間接成本吸收 ($70 x 8,500)
595,000
減：實際生產間接成本 
570,000
多吸收生產間接成本
25,000
第二課節 – 堂課
ABC公司估計2018年度的生產及銷售單位為20,000，年初時沒有期初存貨。估計的固定生產間接成本為$100,000，會按生產單位分配。2018年實際的生產及銷售單位分別為25,000 及20,000。2018年其他的實際資料如下：
每單位$ 
售價
27
直接原料
6
直接人工
3
變動生產間接成本
2
變動銷售間接費用
1
$
固定生產間接成本
105,000
固定銷售間接費用
7,000
固定行政間接費用
12,000
作業要求：
按吸收成本法，
     (a) 計算下列各項：
     (1) 預定固定生產間接成本吸收率。

     (2) 每單位產品成本。

     (3) 期末存貨數額。

     (4) 多吸收或少吸收的固定生產間接成本額。
     (a) 編製截至2018年12月31日止年度的損益表。

答案：
(a)
     (1) 預定固定生產間接成本吸收率：$100,000 / 20,000 = 每單位$5
     (1) 每單位產品成本 = 直接原料 + 直接人工 + 變動生產間接成本 + 固定生產間接成本 
= $6 + $3 + $2 + $5 = $16
     (1) 期末存貨數額 = $16 x 5,000 = $80,000
     (1) 多吸收的固定生產間接成本額：

$
實際固定生產間接成本
105,000
減：固定生產間接成本吸收* 
125,000
多吸收固定生產間接成本額
20,000
* 固定生產間接成本吸收 = $5 x 25,000 = $125,000 

(b)

ABC公司
截至2018年12月31日止年度的損益表
$’000

$’000

銷貨 ($27 x 20,000)

540

減：
銷貨成本
直接原料 ($6 x 25,000)


150

加：直接人工 ($3 x 25,000)

75

加：變動生產間接成本 ($2 x 25,000)
50

加：固定生產間接成本吸收 
($5 x 25,000)
125

400

減：期末存貨 ($16 x 5,000)

80

320

減：多吸收生產間接成本
20

300

毛利
240

減：
銷售間接費用 ($7,000 + $1 x 20,000)

27

行政間接費用
12

營業淨利
201

第三課節 – 堂課
下列資料摘錄自第二課節的堂課。
2018年實際的生產及銷售單位分別為25,000單位 及20,000單位。2018年其他的實際資料如下：
每單位$ 
售價
27
直接原料
6
直接人工
3
變動生產間接成本
2
變動銷售間接費用
1
$
固定生產間接成本
105,000
固定銷售間接費用
7,000
固定行政間接費用
12,000
作業要求：
按邊際成本法，
     (a) 計算下列各項：
     (1) 每單位產品成本。

     (2) 期末存貨數額。

     (3) 總貢獻毛益。
     (a) 編製截至2018年12月31日止年度的損益表。
答案：
(a)
     (1) 每單位產品成本 = 直接原料 + 直接人工 + 變動生產間接成本 = $6 + $3 + $2 = $11
     (1) 期末存貨數額 = $11 x 5,000 = $55,000
     (1) 總貢獻毛益 = $(27 – 11 – 1) x 20,000 = $300,000

(b)

ABC公司
截至2018年12月31日止年度的損益表
$’000

$’000

銷貨 ($27 x 20,000)

540

減：
變動銷貨成本
直接原料 ($6 x 25,000)


150

加：直接人工 ($3 x 25,000)

75

加：變動生產間接成本 ($2 x 25,000)
50

275

減：期末存貨 ($11 x 5,000)

55

220

320

減：變動銷售間接費用 ($1 x 20,000)
20

貢獻毛益
300

減：
固定生產間接成本
105

固定銷售間接費用
7

固定行政間接費用
12

營業淨利
176

第四課節 – 堂課
ABC公司生產及銷售單一產品，並估計以下數字：
$
每單位售價
65
每單位變動生產成本
20
每月固定生產間接成本
12,000
公司計劃每月生產800 單位。固定生產間接成本按生產單位吸收。第一季實際作業水平如下：
一月
二月
三月
生產單位
800
1,000
600
銷售單位
800
700
800
公司在1月1日沒有期初存貨。實際招致的每月固定生產間接成本與估計數額相同。固定銷售及行政間接費用為每月$10,000。 
作業要求：
     (a) 編製報表顯示每月存貨活動（以單位表示）。

     (b) 假設公司採用吸收成本法， 
     (i) 計算每月銷貨成本。
     (II) 編製報表計算每月淨利。
     (a) 假設公司採用邊際成本法，
     (i) 計算每月銷貨成本。

(ii)
編製報表計算每月淨利。
答案：
     (a) 顯示每月存貨活動的報表（以單位表示）

一月
二月
三月
單位
單位
單位
期初存貨
-
-
300
加：生產
800
1,000
600
減：銷售
(800)
(700)
(800)
期末存貨
-
300
100
存貨水平增加/（減少）
-
300
(200)
(bi)
按吸收成本法計算的每月銷貨成本
一月
二月
三月
$‘000
$‘000
$‘000
期初存貨
-
-
10.5
加：變動生產成本
16
20
12
加：固定生產間接成本吸收
12
15
9
28
35
31.5
減：期末存貨
-
(10.5)
(3.5)
28
24.5
28
加：/ 減：少/（多）吸收固定生產間接成本
-
(3)
3
銷貨成本
28
21.5
31

草算：
按吸收成本法計算銷貨成本前，我們必須找出以下數字：
     (1) 固定生產間接成本吸收率 = $12,000 / 800 單位 = 每單位$15
     (1) 產品成本= $(20 + 15) = $35
     (1) 生產成本：
一月 = $35 x 800 = $28,000



二月 = $35 x 1,000 = $35,000



三月 = $35 x 600 = $21,000
     (1) 每月少／（多）吸收的固定生產間接成本 

實際固定生產
間接成本
固定生產間接成本吸收
少／（多）吸收固定生產
間接成本
$’000

$’000

$’000

一月
12

12*

0

二月
12

15*

(3)

三月
12

9*

3

* 一月：$15 x 800 = $12,000; 二月：$15 x 1,000 = $15,000; 三月：$15 x 600 = $9,000
(bii)
按吸收成本法計算每月淨利的報表
一月
二月
三月
$‘000
$‘000
$‘000
銷貨
52
45.5
52
減：銷貨成本
(28)
(21.5)
(31)
毛利
24
24
21
減：固定銷售及行政間接費用
(10)
(10)
(10)
淨利
14
14
11
     (CI) 按邊際成本法計算的每月銷貨成本

一月
二月
三月
$‘000
$‘000
$‘000
期初存貨
-
-
6
加：變動生產成本
16*
20*
12*
16
20
18
減：期末存貨
-
(6)
(2)
變動銷貨成本
16
14
16
* 一月：$20 x 800 = $16,000; 二月：$20 x 1,000 = $20,000; 三月：$20 x 600 = $12,000
(cii)
按邊際成本法計算每月淨利的報表
一月
二月
三月
$‘000
$‘000
$‘000
銷貨
52
45.5
52
減：變動銷貨成本
(16)
(14)
(16)
貢獻毛益
36
31.5
36
減：固定生產間接成本
(12)
(12)
(12)
減：固定銷售及行政間接費用
(10)
(10)
(10)
淨利
14
9.5
14
第五課節 – 堂課
ABC設計有限公司是一間室內設計公司，專營住宅單位設計。ABC承辦的大部分工作均是為顧客度身訂造的。因此，ABC大部分工作都是短期的。公司一直採用吸收成本法，並按直接人工小時將間接成本分配至個別項目成本。經理關注公司近月的項目投標失利。顧客聲稱報價太貴。財務總監向市場經理建議，在定價時應採用邊際成本法，因為「任何大於相關變動成本的價格總比完全沒有收入好」。
作業要求：
     (a) 將所有生產間接成本視為產品成本的理據是甚麼？

     (b) 試討論此陳述：「任何大於相關變動成本的價格總比完全沒有收入好」。

答案：
     (a) 採用吸收成本法的人認為吸收成本法比邊際成本法更能配對成本和收入。他們認為，所有生產成本必須分配至產品，以適當配對每單位的製造產品的成本和銷售收入。他們認為，在配對成本和收入時，不需要區別變動及固定生產成本。
     (a) 從短期來看，此陳述可能是正確的。在這個案中，ABC未有用盡生產能力，例如全職設計師。無論工作量如何，在短期內都不能避免固定成本。因此，任何大於變動成本的價格都能作出一定貢獻，減少損失。 

